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A városi főispán lusta
Szent László városa külsőleg impo­

záns, bensöleg őszinte és tartalmas ün­
nepségek keretében igtatla be első kü- 
löi) főispánját.

Egyik az a körülmény, hogy ezzel 
Nagyvárad autonómiája teljessé lön. 
Annyira fejlődött már ez a város, hogy 
ügyeinek vezetése, irányítása, felügyelete 
külön embert igényel.

A másik pedig az, hogy erre a kü­
lön városi főispánságra Hlatky Endrénél 
alkalmasabb embert nem lehetett volna 
találni. Valóban rátermett erre az ál­
lásra. Nemcsak a város ügyeinek alapos 
ismerete, jogi tudása és nagy művelt­
sége kepesitik őt erre, hanem az ő pu­
ritán jelleme, önzetlensége, tárgyilagos­
sága, igazságossága, munkaszeretete és 
nagy tekintélye, valamint az az osztatlan 
bizalom- és tisztelet, melylyel őt Várad­
nak minden rendű és rangú polgárai kö­
rülveszik.

Mindezeket politikai ellenfelei is nyíl­
tan elismerték a tegnapi installáción s 
azért politikai álláspontjuk fentartásával 
ugyan, de bizalommal és szeretettel üd­
vözölték s a városi ügyekben támogatá­
sukat készségesen felajánlották.

Varad polgárai méltán fűzhetnek te­
hát a legszebb reményeket első külön 
főispánjuk működéséhez. Adja Isten, hogy 
azok valóra váljanak s Szent László 
városának ez az uj korszaka legyen ne- 
csak a város fejlődésének, hanem igazi 
boldogulásának is fényes korszaka.
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A főispán beiktatása
Felemelő, impoz ns módon ment végbe 

tegnap Hlatky Endrének Nagyvárad város 
pátijának beiktatása.

A városban, különös a központban 
sok házra kitűzték a nemzeti lobogót.

A városi székház előtt már 2 óra 
gyülekezett a közönség, hogy megtekintse 
vendégek és bizottsági tagok felvonulását.

A főbejárat előtt díszbe öltözött lovas 
gyalogrendőrök voltak felállítva.

A székház főlépcsőjén nehéz bordó sző- 
ny-g volt leteritve. Fent a folyosón és a ter­
mekben a főjegyző vezetése alatt a tisztviselői 
ar fiatalja’, gotnlyukakban a város szintből 

vend^'k^ sürögtek s fogadták a

A vármegye nagyszámú küldöttségében 
festői diszmagyarban voltak többen.

Ritka alkalmi vétel! Csak rövid ideig!
Üzletemet április hóban teljesen feloszlatom, miért is raktáromat miden elfogadható árban 
elárusítom. — Szalag, csipke, rövidáruk, kézimunkák, keztyük, harisnyák, 

pipere-cikkek legolcsóbb beszerzése.
KOVÁCS LAJOS Rákóczi-ut.
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Megyei diszhajduket is hozott a küldöttség 
magával.

A karzatra előkelő hölgyek vonultak fel.
A küldöttségek a polgárait steri hivatal 

telöli oldalon levő hivatalos helyiségekben pvü* 
lekeztek.

A rendőrség részétől a folyosón Kemény 
Ignác tb. alkapitány és Ziiahy Antal r. biztos 
díszben őrködtek a rendre.

Három óra még jó távol volt, de már a 
termek zsúfolva voltak.

A karzaton a következő előkelő hölgyek 
foglaltak helyet.

Des Eeherolles Kruspér Sándorné, Rimler Ká- 
rolyné, Rimler Irén, Balázsházy Margit, Balázsházy 
Olga, Balázsházy Ivánná, Frankó Endréné, Mis- 
kolezy Barnáné, Plathy Miklózné, dr. Mi’skolczy 
Ferenczné, Hlatky Endréné, Hlatky Magda, Med- 
vigy Mihályné, Pallay Lajosné, Id. Bágya Ödönné, 
Orley Kálmánná, Nemesik Kálmánná, Mezey Vilma’ 
Hoványi Gózáné, Moskovits Miksáné, dr. Moskovits 
Józsefné, Werner Kálmánná, Keszthelyi Zoltánná, 
Wertheimstein Arankn, Miskolczy Agnes, dr. Mis- 
kolczy Pálné, Szunyogh Albertné, Miskolccy Lilly, 
dr. Medvigy Gáborné, Bócz Gózáné, ifj. Bágya 
Ödönné, Nizsalo -szky Endréné, Nagy Ödönné, Nagy 
Ida, Meskó Boldiznárné, Sebő Mihályné, Grünwald 
Henrikné, Polgar Anka, Polgár Gyuláné, Grósz Sán­
dorné, Várady Ödönné, Butyka Lajosné, Sebesztha 
Pttokároé, Szentléleky Kálmánná, Kutscenzeiter Ida, 
Örley Anna, Nemesik Oiroska, Bócz Ilona, Bócz 
Ella, Jelinek Gózáné, Cseresnyés Lujza, Bordé Fe- 
rencné, Lukács Ödönné, Rimanóczy Kálmánné, 
Kőszeghy Józsefné, Brüder Jenőné, Ragány Ju­
liska, Kágyi Lajosné, Janky Antalné, Kőszeghy 
Mariska.

A díszközgyűlés.
A városház nagytermében a tanácsnokok 

székei és az első padsorok a vendégek részére 
volj fenntartva.

Megkapó látványt nyújtott a sok ünneplő 
fekete ruhák között a szebbnél-szebb diszma- 
gyar és főpapi disz.

Remek diszmagyarban voltak: Miskolczy 
Ferenc főispán, Markovits Antal, Bölöny József, 
Keszthely Zoltán, Örley György, Ertsey Péter, 
dr Hoványi Gyula, Bordé Ferenc, Rimler Ká­
roly, Kőszeghy József, Mezey Mihály, Rimanóczy 
Kálmán, Komlóssy József.

Az első padban főpapi díszben Fetsrr An­
tal félsz, püspök, Laurán Ágoston pápai prae- 
látus, püspöki helynök, dr Karácsonyi János 
kanonok, Mangra Vazul,

Az egyházi férfiak: Vass Bertalan, Novo ny 
S. Alfonz, Vucskics Gyula, Pácz Sándor, Ká­
roly Irén továbbá Sulyok István, Csák Máté, 
Materny Imre papi talárban jelentek meg.

Képviselve voltak az összes közhivatalok, 
tanintézetek, fiatóságok, vezetőik által.

Pont 3 órakor ment be a terembe pom­
pás diszmagyarban Rimler Károly polgármester 
s a zaj egyszerre elült.

A polgármestez elfoglalván helyét, a kö­
vetkező szavakkal nyitotta meg a díszköz­
gyűlést:

i Nagyárad város törvényhatósági bizottsága 
a mai napon összehívott rendkívüli közgyűlé­
sét midőn megnyitom, legmelegebben üdvöz­
löm a megjelent vendégeket, valamint a tör­
vényhatósági bizottság minden egyes tagját.

Ez a beiktatás azéit is fontos, aktus, hogy 
Nagyvárad város a mai naptól fogva külön 
főispáni méltósággal láttatott el. Örömmel tölt 
el ez mindnyátunkat és mint járt legegezem 
azt az igazságot, hogy a főispáni széket min­
denkor oly férfiak töltötték e», akik Nagyvá­
rad város érden eit mindenkor szivökön fe­
küdt és azt minden erejükből előmozdit- 
tották.

Lehetetlen azonban eltitkolni a feletti 
örömünktt. hogy Nagyvárad városának telje­
sen különálló főispáni székét külön főispánnal 
töltötték be és hogy őt most saját otthonában 
van szerencsénk htiktatni.

Ezen szavakkal nyitom meg a közgyűlést 
hogy a belügyminiszter ur leiratát felolvasni 
sziveskedjük.

Erre Bordé Ferenc főjegyző a kinevezési 
leiratot felolvasta.

Rimler Károly: Indítványozom, hogy a 
tek. törvényhatósági Bizottságnak, hogy a ki­
nevezett főispán urat az eskü letételre küldött­
ség hivja meg, mely küldöstségnek tagjai a 
következők volnának:

Mezey Mihály, Ronrád Márk, Adorján, 
Emil. Berkovits Ferenc, Sulyok István, Vucs- 
kics Gyula, Várady Zdgmond, Miskolczy Barna, 
Kecske méti Lipót, Moskovits József, Fusch Mór 
és Szokoly Tamás. (Éljenzés.)

Miután abban a kedvező helyzetben va­
gyunk, az ülést felfüggeszteni fölösleges, csu­
pán egy pár másodpercre kérek türelmet, amíg 
a főispán ur bejön.

Midőn Hlatky Endre főispán a küldöttség 
élén a terembe lépett, percekig tartó éljenzés­
sel és tapssal fogadták.

Az ováció lecsendesülte után Rimler Ká­
roly polgármester a főispánt szívből üdvözölte 
s felkérte, hogy a törvényben előirt esküt a 
város törvényhatóságának színe 
szíveskedjék.

Az egész közönség felállott 
renc főjegyző felolvasván az 
az uj főispán az eskü szöveget 
mondta után?, mire újból kitört 
jenzés.

Ezután a tisztikar nevében a főjegyző 
üdvözölte a főispánt, a következő beszéddel :

Bordó Ferenc beszéde
Méltóságom Főispán Ur !

A letett eskü után van szerencsém méltó­
ságodat Nagyvárad törvényhatósági joggal fel­
ruházott város tekintetes törvényhatósági bi­
zottsága és tisztviselői kara nevében őszinte 
örömmel, őszinte tisztelettel üdvözölni.

A városok szellemi és anyagi fejlődése a 
kultúra fejlesztésének egyik legerősebb té­
nyezője. A magyar városok szorgalmas, mun­
kás polgári eleme, demokratikus irányával, 
erős magyar nemzeti felfogásával és érzületével

előtt letenni

s Borde Fe- 
eskü mintát, 

érces hangon 
a taps és él-
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ezen feladatának nemcsak megfelel, hanem sze­
retet h zánk iiy irányú fejlődésének legerősebb 
aiapját képezi. S épen ezen indokból szüksé­
ges az, hogy a magyar városok fejlesztése, jó­
létének emelése, a magyar kormány mindenkori 
főtörekvését es feladatát képezze.

Ezen törekvés felismerésének megnyilvá­
nulását látjuk akkor, midőn a magyar kormány 
előterjesztésére Biharvármegye és Nagyvárad 
főispáni széke ketté választatott és Nagyvár d 
város főispáni székébe dicsőségesen uralkodó 
Apostoli királyunk Ő felsége legmagasabb bi­
zalma méltóságodat ültette be.

Kétszeres örö nmei tölt el 
t lségének ezen legmagasabb 
ez által nem c ak azt értük el

a vá­
mé g-

bennünket 0 
bizalma, mert 

hogy Nagy­
várad város törvnnyhato ága élére külön főis­
pán állíttatott, hanem azt i-, hogyvárad város 
főispáni székéke oly férfiú n veztetett ’ i.aki 
közöttünk fejlődött, törvényhatósági életünkbe 
lett nagygyá, aki a város ügyeit ösmeri, min­
denkit megnyerő tapintatos modorával 
ros polgárainak szeretetét és bizalmát 
szerezte.

Több mint harminc éve már annak, hogy 
Méltóságod e város törvényhatósági bizottságá-

j vá- 
sem,

' " • fűződött volna,
nem létesittetett egyetlen egy intézmény sem, 
m *lynek alkotásában munkájával 
hatóságban méltóságod hozzá 
volna.

ban a polgárok bizalmából tevékeny részt vesz.
S ezen harminc év alatt nem volt 
ros fejlődésében egyetlen egy mozzanat 
mely méltóságod nevéhez ne fűződött

a törvény­
nem járult

Ez a harminc évi működés képezi ami 
őszinte szeretetünk, tiszteletünk és bizalmunk 
alapját. Erős alap ez, melyre jövőnket épit- 
hetjüK.

Bízvást előlegezzük tehát a bizalmat, mert 
tudjuk azt, hogy nemcsak figyelemmel kisérte 
városunk anyagi és szellemi fejlődésére irá­
nyuló törekvéseinket, hanem annak elérésében 
tevékenyen részt vett: előlegezzük a bizalmat, 
mert hisszük azt, hogy segítségünkre leend 
mindazon ténykedésünkben, mely városunk úgy: 
kulturális, mint anyagi fejlődésének polgárai 
jólétének előmozdítására fog irányulni. Ds elő­
legezzük a bizalmat azért is, mivel meggyő­
ződésünk, hogy Méltóságod uj állásában is az

iesz a mi voit szeretett hazánk hü fia szeretet 
városunk ir,>az po’gára, Isten tartsa, isten áldja, 
Isten segítse.

Zajos éljenzés és taps kisért ! a csinos be­
szédet.

Nagy figyelem között kezdte meg ezután 
az uj főispán székfoglaló beszédét. Szépen, a 
meggyőződés hangján, keresetlen szívből 
fakadó beszédet mondott a következőkben:

Hlatky Endre főispán beszéde.
Tekintetes 7 örvényhatösági Bizottság !

Melyen tisztelt vendegek!
MéltriztassaP.ak rneg-'ig- dni, hogy akkor, 

amidőn becses megjelenésükért mély hálámnak 
és köszönetemnek akarok kifejezést adni egy- ; 
szersrnint bec<es elnézésüket kérjem, hogy ha 
nem lesz beszédem szónoki mű és nem lesz 

ly terjedelmes, mint ezen alka'o nhoz méltó 
lenne. Azon szerencsétlen helyzetbe vegyok, 
hogy egészségi állapot im épen a nagy beszéd­
ben akadályoz. Mégis meg fogom kísérelni, 
előadni a következőket:

Tek. Törvényhatósági Bizottság!
Nagyvárad város mindig egyik legnagyobb 

jelentőségű városa volt az országnak, ha múlt­
jába visszapillantok, azt találom, hvgy ebb m a 
városban királyok vonulta« be diadalmasan és 
temetkeztek. Sít. Lászlóra hivatkozom, akinek 
sírjához nemcsak külföldi fejedelmek, hanem 
Magyarország majdnem valamennyi királya el- 
zarándokolt.

Hivatkozom arra, hogy nagytörténelmi ne­
vezetesség adatott ezen városnak, de nem fej­
tegetem hosszasabban, hiszen meg van ez Írva 
Rogériusz kanonok könyvében mesteri tollal, 
hogy milyen állapotokon ment keresztül a ta­
tárjárás alatt.

Köztudomású, mit szenvedett e város a tö­
rökhódoltság idején, lerombolva minden ku’.tur 

I intézménye, gimnáziuma és egyéb iskolát ki- 
j vándorolni voltak kénytelenek s alig volt re­

ménye, hogy a város régi dicsőségét még egy­
szer fellendülni lássa.

Hálát kell adni az Istennek, hogy Nagy­
várad városa ezen súlyos csapások után ki 
emelkedett. Kiemelkedett akkor, emidön 1848. 

70—73 t.-c önálló törvényhatósági joggal ru­
házta fel.

Ezen időponttól lehet számítani Nagyvárad, 
városának fejlődését. Ezen 30—40 év a'att 
lakossága meg kétszereződött, paloták emel­
kedtek és kultúrának törekvéseit látjuk és 
élvezzük. Mint a legutóbbi időkig a város Bi- 
barvármegyével mint anyavármegyével egy íő- 
ispánságot alkotott. A főispánság volt a ka­
pocs Nagyvárad és Biharvármegye törvényható­
sága között.

Most midőn ü cs. és kir. Apostoli Fel­
sége által kineveztettem (Éljenzés) e méltósá­
got elfoglalni van szerencsém, akkor köv-tke- 
zett az b", hogy Nagyvárad városa elvált a 
vármegyétől. Ki keli jelentenem azonban, hogy 
csak formaiig. Csak formailag, másként nem 
is. mert a város és vármegye egymásra vannak 
utalva.

Egy test és egy lélek. Tehát csakis együtt 
boldogulhat Nagyvárad város lakosságának kul­
turális fejlődése, ipari és keresked Imi jóléte 
a vármegyének is nagyobb hasznára lehet, mert 
Nagyvárad városa szerves központja a vár­
megyének. Mentül inkább emelkedik gazdasá- 
gi'a'b, iparilag, kerekedelmileg ez a város annál 
inkább központja lesz ennek a vármegyének, 
bár mától fogva ez a törvényhhatóság for- 
maileg el lesz ’ választva, de együtt fog ma­
radni karöltve, boldogan és megelégedetten.

A magas kormány elhatározta, hogy Nagy­
várad városát külön főispáni székkel ruházza 
fel. Nézetem szerint ezzel megtette az első 
lépést ahhoz, hogy a városok fejlődését elő­
mozdítsa.

Síét kell néznünk a külföldön, Európában 
délen, olasz országban, sőt Orosz országban is, 
azt fogjuk tapasztalni, hogy minden államnak, 
kivéve Spanyol országot, a legnagyobb erős­
ségei a hatalmas jólétben élő városok, l-rac- 
cia országnak van húsz városa. A külföldi ál­
lamoknak kiemelkedő gyászpontjai a városok, 
amelyekuől a kereskedelem, ipar és ku túra 
kisugárzik s e városok egymásra támaszkodva 
adják a hatalmat. Ebben az országban is igy 
kell lennie a városok megerősítésével az ál­
lam erősödik. Erre való törekvést látok a 
kormány ez elhatározásában, hogy engem e 
város élére állított, mert magyarország nagyobb

B H Modern 
bútorok « LUKÁCS NANDORnál *ál“í

Mese a sötétségről.
Volt egyszer egy ország a nagy világon. 

Arról volt nevezetes az a nagy darab föld­
terület, hogy hegyeit, völgyeit, sápadt, mogorva 
lakóit n-m sütö’te soha az áldott, fényes 
me’eg nap. Komor, öreg hegyek emelkedtek 
magasra magasra körülötte és irigy-n, harago­
san álták útját az arra tévedt világosságnak. 
A sötét hegycsúcsok fölött szürke és fehér 
felhőtömegek'lebegtek, miktől sohasem nyújt­
hatta, sziklás meredekjeit böszkélkedve ég felé 
a szabad tér és lev< gő birodalmába, mert a 
sűrű, 'ömör fellegek körül folyták, föléje hú­
zódtak és rémes meséket susogtak a sötét, 
irirry hfgyeknek s egészen elzárták a naptói.

Akik messziről látták ez országot, szomo­
rúan mutatták társaiknak: Látjátok, ott lakik a

a bűn, tudatlanság, kétségbeejő hitetlenség, 
gyötrő sötétség. S ennek egyedüli oka az a 
sok kopár, kemény, sziklacsucs, mert azok 
őrt állanak az ország felett és kizárják az 
arrafelé lopódzó fényt. Az a feihőtömeg pedig 
ami körülveszi és elborítja őket, azoknak a 
máglyáknak a füzéből támadt, melyeken el­
égették a világosság és fény Után kutatókat. 
A mártírhalált halók hosszat állanak avval, 
hogy em'ékük ránehezedik a bü.zkéa magasba 

ijesztő meséket sét.og 
ókor, dacára minden e'- 
fegyelemnek, m ‘gs.ázszo- 
mégis derü->eu, ragyogón, 
süt ki országú.. ! lett

nyujt'zkodó tetykre é: 
nekik gy napról, i 
lenőrzésm k, szigorú 
rodott óvatosságnak, 
fényi s tisztasággal 
a nap.

És hosszú, hosszú idők múlva jött egy 
ember a sötétség országába, ki erős volt, bátor 
és szeretetteljes. A hatalmaskodó, rideg lelkű, 
zsarnok uralmat, a sápadt, sötétségben seny­
vedő és fény után vágyó népét kívánta látni

és szive szerető szavaiva vigasztalni ott hol a 
világon a legnagyobb szükség volt rá.

Haragosan mordultak az öreg hegyek, 
mikor a fehér ruhás jövevényt megpillantották. 
De hiába indítottak szigorú 
sem tudta megmondani, 
ország határait. Azonban 
ten kellett napról-napra 
néD seregestől tódult a 
kinek fehér ruhája sugározta 
gosságot, keze lágyan simogató t 
adott, hangja édes volt és gyógyító, 
berek leike sejteni kezdte a f

i vizsgálatot, senki 
hogy hol lépte át az 
ott volt és ezt ijed- 

tapasztalniok, mert a 
csoda ember felé, 

magából a vilá- 
és enyhét 
S az em- 

fény őseredetét, 
szive vágyott utána, esze arról mesélt.

A csodás ember pedig beszélt tovább^ ne­
kik igazságos fényrő', áldó 
színekről, sötétség végéről.

Az őrt álló elfogultság 
vetségesseivei üldözni kezdte 
detőt Előbb csak gyalázó szí 

I ellentmondásokkal allta útját

melegről, világos

az ő komor sző-
I az tanokat hir- 
avakual, kételkedő 

később nem ri-

Első szent íltaási emíükképek. IßüZÄROVlTS GUSZTÁV 1 
valamint mindennemű szentképek legnagyobb vá- 11 | I
lasztikban, különféle alakban és legszebb kivitelben I I könyvkereskedésében, ESZTERGOMBAN, j j 
magyar, német, vágytól a lésiulanyoaabb 11 jqjgyjjfolf ingyen j$ béTmentífl. I ■

I I_____________________  ___
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városai így megbízatást nyíriek, hogy minden 
téren ipar, kereskedelem, terén mindent elkö- 
vesenek. hegy a város illetve az állam cultur 
nívója emelkedjék.

Lelkem és szivem mélyéből üdvözlöm a 
kormány elhatározását és bekell vallanom, 
hogy akkor a midőn el határoztam magamat 
arra, hogy Nagyvárad város főispáni székét 
elfoglalom és 35 évi ügyvédi pályámmal sza­
kitok és egy uj pályára lépek, méltőztassék : 
elhinni, hogy nagy elhatározás és megfonto­
lás kellett hozzá. Aggodalmaink is lehettek 
arra nézve, hogy vájjon ezt a magas állást és 
igényeket a melyeket hozzá fűznek, vajion 
méltó képes leszek e betölteni, illetv- azoknak 
megfelelni.

Elkeltett válnom egy állástól, mely be- ' 
vallom az én nézetem szerint a legmagaszto- 
sabb hivatások egyike. Síjnálattai váltam el 
tőle, de mégis elhatároztam magam, elfoga­
dom a belémhelyezett bizalmat és elfogadom e 
méltóságét.

Elfogadtam, mert nyíltan kikeli monda­
nom, hogy az országot, oly sötét és szomorú 
helyzetbe látom, hogy ezen helyzetben segí­
tendő, minden hazafinak meg kell ragadni a 
legkisebb alkalmat aira, hogy ebből a sze­
rencsétlen állapotból, mely alatt nyögünk, 
kivezesse s a munka útjára az érvényesü­
lés felé

A magas kormány megbízatását elfogad­
tam. Elfogadtam, mert kötelességemnek tartot­
tam. Ne méltőztassék gondolni, hogy érzelgésbe 
akaiok bocsájtkozni, mint színész eljátszani sze­
repemet őszintén azzal a becsületességgel, m-ly 
minden polgárerénynek alapja s amellyel én e 
város érdekeit mindenkor szolgálni iprrkod- ; 
tarr, vállalom ezt a méltóságnak nevezett kö- I 
tele>séget is, mert úgy éreztem, hogy e város- 1 
sál szemben, melyben születtem, melyben őseim, ! 
apám és nagyapáim éltek, melynek szentelt po- ' 
rábrn poraik pihennek, elmulaszthatatlan köte- I 
lességeim vannak. Kötelességem, hogy e város ’ 
felvirágoztatásán lelkem egész erejével munkál­
kodjam. (Taps, éljenzés.)

Mélyen tisztelt Törvény hatósági Bizottság! 
Minden töprengéssel felhagytam, mikor arra a 
gondolatra jutottam, hogy vannak kötelességek, 
mdvek ha áldozattal járnak is, meg kell I 
tenni. i

adt vissza a bántó tettlegességektől sem és 
ostort font a legsötétebb hegycsúcs kétség­
beesett rágalmaiból, ócsárló vádaskodásaiból és 
kiostorozta országából a fény terjesztőjén

Eltávozott a csoda-ember, de a sugárzás­
ból, mi egész lényéből kiáradt, megmaradt a 
szvmoru, elgyötört emberi szivekben egy-egy 
halványan derengő kis világosság, ami, dacára 
az erőszakos elnyomásnak, lassan fejlődni kez­
dett, mind nagyobb és nagyobb tért foglalt el 
s végül it is, ott is fellobbant a szelíd, vigasz­
taló, utmu’ató fény és lassan világosodni kez­
dett a vak sötét.

Ij°dten vették észre a hegyek, hogy la­
kóik közül bár kiűzték a fehér ruhás idegent, 
annak tanai már elhullottak a fogékony lel­
kekben, ott megmaradtak örökre és csodás 
erővel utat törtév maguknak, ki a szabad le­
vegő után.

És ekkor teljes kegyetlenséggel jártab el 
''zekkel az áhitatosan hívőkkel szemben. A 
C’Oda emberhez nem mertek nyúlni, meri 
e tek annak átlátszó, tiszta ragyogásától, de a . 

Siját országú tudatlan, alig alig botorkáló, | 
Parányi lakói nem töltötték el őket télelemmel, 
.^tudatlan sejte’m^kkel, akaratlan megadással. 
« a szegény kis lakok közül kínhalállal, kö- 
u táncolt, fojtó füsttel égő máglyákon pusz­
it el megint száz és ezer.

Tavaszi értesítő!
hői >Z*V.es. tu^0,niisára hozom a m. f.

8Y közönségnek, miszerint

Ezek között az érzelmek között határoztam 
el magamat arra s abban a l.itbi n és tudatbm, 
hogy az Isten tehet éget ad < zen város érde­
két a magas kormány érdekével együtt szol­
gálhassam.

Tettem ezt abban a tudatban, hegy polgár­
társaim és a tek. Törvényhatósági Bizottság ál­
tal a város iránt teljesítendő köteli-sségeimben, 
feladntaimban támogat! i fog és ez szent hitem 
és meggyőződésem volt s ez voit a harmadik 
oka elhatározásomnak, hogy törvényhatósági 
bizottság előtt, mint Nagyvárad város főispánja 
merészkedjek megjelenni. (Lelkes éljeózés.)

Hogy tulajdonképen mik ezek a kötelesté- 
gek és miként kell viselkednem e főispáni 
székben, ebhez szokás hosszasabbon szőlani. 
Benne foglaltatik az esküben, melyet a főjegyző 
ur felolvasott és amelyet letettem s melyet 
megtartani minden izében legbensőbb s legbe- 

. csületesi bb kötelességemnek tartom megtartani 
I a törvényeket és azokat másokkal is megtar- 
: tatni, mindenkor a város érdekében.

A törvény szűkszavú, de azért mégis el- 
| asztikus s ha valaki nem helyesen alkalmazz?, 
| a város törvényhatósági bizottságának autonom 
i jogait is érintheti. Azt hiszem, nekem sikerülni 
I fog keliő tapintattal ezt elkerülnöm. Ha elté­

vedek, figyelmeztetni fognak mind, n kitérésre, 
ha h’bát követek el, mindenkitől a legszive- 

! sebben fogadok útmutatást Ebbe bízva vi- 
; gyáznf fogok, hogy a város autói omiája, mely 

a városnak saját joga, semmiféle körülmények 
között sem érintsen. Vigyázni fogok, hogy 

í minden szólás, szabadság egyéni vélemény úgy 
e terem falain belül, mint egyébütt is, mind 
adeig, mig a törvény megengedi a legszélsőbb 
határokig megvédelmezem. Hiszen, hogy ez 
nekem sikerülni fyg.

Természetesen, hogy nagy kötelességeim 
is vannak, mert a felügyelő és ellenőrzési kö­
telezettségem oly jogokat rónak reám, melyek 
magukban is terhes kötelességek. Ilyen külö­
nösen, hogy e város érdekében a tisztviselői 
kar teljes kötelesség érzettel működjön. Azt 
gondolom e téran könnyű helyzetem lesz, 
mert Nagyvárad városának oly tisztikara van, 
melyet 30 éve volt alkalmam megi merni s 
tudom, hogy kötelesség teljesítésének magas­
latán áll s igy ritkán fog alkalmat szolgáltatni 
arra, hogy fentemlitett ellenőrzési jogomat ér-

Az erdők haragosan mordultak fel, mikor 
uj és uj fát vágtak ki belőlük az újabb és 
újabb máglyákhoz és a rajtuk elégetett mártí­
rok tündöklő, glóriás fejjel álltak a vörös 
lángtenger között nyugodtan, fájdalmak nélkü1, 
megdicsőült arccal. A bámész tömeg is meg­
unta a naponként ismétlődő látványosságot és 
megfélemlítette azoknak ismeretlen testi lelki 
erejüket. Egyszerre váratlanul, hevesen tört ki 
minden a mindenségben és egymás segítségé­
vel, válvetve folytatva a várakozásokat lerom­
bolták a magas, félelmes hegycsúcsokat és 
remegve, hittel telve, boidog érzéssel hajtottak 
fejet a fel-felcsapodó máglyaláng előtt és 
uiongva, kacagva, megtisztult lélekkel, étző 
szívvel, világos agygyal borultak le a- egy­
szerre hat Imasan, sistergő zúgással fellobogó 
tény előtt mely íed ntöt.e a sötétséget, elosz­
latta a visszaemlékezés fájó felhő t és tisztán, 
fényes igazsággal, sugárzóan ragyogott le 
rájuk.

*

Ép ilyen küzdelmet folytat az ész, szív és 
lélek is, mig bűnben, tudatlanságban, lelkisö­
tétségben él és h t erejével, az ész képzésével, 
a lélek jósánáva! ép igy arathat győzelmet a 
félelmes, gonosz, korlátolt sötétségen velük.

Boér Margit

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetem a fővárossal is.

! vényesitsem, de ha szükség lesz rá, igaz­
ság szeretetem és becsületességem minden 
erejével érvényesíteni is fogom. (Tap«, él- 

i jenzés.j
Meg kell említenem, hogy hosszasabban 

akarnék beszélni, hogy ennek a nehéz köte­
lesség teljesítésének elvállalásánál nem a mél­
tóság kecsegtetett, mert ezt én nem is any- 
nyira méltóságnak, ment kötelességnek tekin­
tem, hanem e város polgárságának az az osz­
tatlan nagy közbizalma biztatott, amelyet már 
annyiszor volt alkalmam élvezni. Igazán sze­
rencsefiának kell magamat tartanom, hogy e 
város polgárainak szeretete minden törekvé­
seimet és munkásságomat oly nagy halával 
honi rálta.

Közel 35 éve annak, hogy ennek a tör­
vényhatóságnak 13 izken megválasztott bizott­
sági tagja vagyok s e város polgársága nekem 
juttatta azt a koszorút, amelynél szebbet a 
város egyetlen fiának sem adhhat, hogy en­
gem mint országgyűlési képviselőjét a Nemzet 
parlamentjébe küldőit.

Mindég büszke fogok maradni erre, da­
cára, hogy büszkeség nincs bennem, nem is 
volt és nem is lesz s méltáságomat mindég 
csak köteles-égemnek fogom tekinteni, De azt 
hiszem, nem is szükséges ezt mélyebben fej­
tegetnem, mert a törvényhatósági bizottság 
tagjai törekvéseimet már a méltból nagyon 
jól ismerik. Mindég egyenes, őszinte és becsü­
letes akartam lenni és akarok a jövőben is. 
Mindég a kötelességemet óhajtottam teljesíteni 
és a mennyire tőlem telik teljesíteni fogom ezen 
a téren i», úgy hogy a törvényhatósági bi­
zottság tagjai meglegyenek győződve igazsá­
gosságomról, iparkodásommal s törekvésemmel 
meglegyen elégedve.

Méhóztatik ismerni gondolkozás módomat, 
ezért nem is fáraztom a tek. törvényhatósági 
bizottságot, de azért sem fárasztom már, mert 
tény, hogy a legszebb beszéd a falak közt ér­
vényesül és hatása később semmivé lesz. Nem 
beszéddel, ígérgetéssel tartozom a tek. Tör­
vényhatósági bizottságnak, Nagyvárad városá­
nak és minőén lakójának, hanem tettel. (Él­
jenzés.)

Tetteim olyanok lesznek, hogy a város 
összes polgárainak hasznára legven. Én úgy 
fogom fel, hogy nem méltóságot, hanem köz­
szolgálatot teljesítek s azt vigyék hírül a város 
minden polgárának.

Legyen a város bármely polgára, szere- 
retettel és bizalommal forduljon hozzám 
szegénye, vagy gazdag, nyitva találja ajtómat. 
(Éljenzés ) Es mindég azt az embert fogja ta­
lálni, aki kötelességeket teljesít, minden em­
ber jogos érdekeit és a város érdekeit köte­
lességének tartja előmozdítani. Nem fogok is­
merni vallás és osztály különbséget, hanem az 
embert tekintem és olyan ember iránt aki a 
kötelességét ismeri én a legnagyobb tiszteletet 
érzem bármily csekély állást foglal el az! (El- 
jnzés)

Azt hiszem, hogy a törvényhatósági bi­
zottság tisztelt tagjai megvannak győződve ár­
tó', hogy kötelességemet lelkiismtreiesen fo­
gom teljesíteni, de ez c«ak úgy történhetik 
meg, ha a tisztviselői kar, a törvényhatóság 
és a város összes lakyssága támogatását, se­
gélyét tőlem meg nem vonja, hanem minden­
téren, ha nem is teljes tem kötelességemet, 
mint kellene, engem erre jóakaratu'ag figyel­
meztet.

Ezután Isten áldását kérem a város min­
den polgárára, minden lakosára és a tisztviselői 
karra. (Éljenzés, taps)

Szűnni nem akaró, percekig tartó éljenzés 
és taps tört ki a szép beszéd elhangzása u.án 
s a meleg ováció többször megújult s percek

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete 

NAGYVÁRAD. RÁKOCZIUT 
TELEFON 130 = TELEFON 130.
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múlva állott helyre a csend, mikor Rád! Ödön 
kir. tanácsos állott fel szólásra.

Ridl Ödön beszéde.

Méltóságot Főispán Ur!
Tekintetes Térvény hatósági Bizottság 1

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá- 
gátiak mai rendkívüli közgyűlése, mely azon | 
célból lett egybehiva, hogy méltóságodat, mint ' 
a város kinevezett főispánjá', mint városi fő I 
ispánt, magas és díszes állásába beiktassa, meg- i 
győződésem szerint nem csak sablonszerű hi- i 
vatalos aktus, hanem ami szeret't városunk, 
szent László városa életében, annak fokozatos 
fejlődésében nagy fontosságú, szinte történeti 
jelentőségű mozzanat is; általános embeti szem­
pontból pedig felemelő lelkesítő és ami mind 
ezeknél többet ér, mélységes tanúságot, erkölcsi 
tanúságot magában rejtő ünnepség.

Ami ezen ünnepségben a hivatalos aktust 
illeti, annak országos és politikai jelentőségé­
gével mindnyájan tisztában vagyunk, azt 
mindnyájan átértjük és átérezzük és igy azzal 
annál kevésbbé kívánok jelen felszólamlásom­
ban foglalkozni, meit eznn kérd is bővebb és 
részletesebb fejtegetése, kommentálása már oly 
körzetbe vágnak, melyből egész életemben tá­
vol állottam, melyet szinte ideges félelemmel 
kerültem — az aktuális politikába; ahol a leg­
teljesebb tárgyilagosság, az ellennézet és meg­
győződés legnagyobb tisztelet mellett is, lehe­
tetlen, sokszor elkerülni azt, hogy a lelkekben 
diszonancia ne keletkezzék.

Már pedig ha valaha és valahol, úgy a 
mai ünnepségen kell azon lennünk: hogy az 
teljesen harmonikus legyen, senkinek érzékeny­
ségét ne érintse, szóval, hogy annak hangulata 
mindnyájunk szivéből, leikéből egységesen fa­
kadjon.

És éppen ezért, csak arra a térre kívánok 
felszólalásomban lépni, melyen tudom, hogy 
egyhangu’ag, zavartalanul megnyilvánul mind 
nyájunk öröme, lelkesedése s amelyen lel­
keinket sziveinket a tisztelet, a szeretet és 
a bizalom egységes érzete kapcsolja össze.

Városunk életében, fokozatos fejlődésében, 
történelmi mozzanatnak neveztem az imént 
már rendkívüli közgyűlésünket; bátran elne­
vezhettem volna korszakalkotónak is, mert 
méltóságodnak a város főispánjává lett kineve­
zésével vált Nagyvárad város, végre, teljes ön­
álló törvényhatósággá. Kdeié megnyilvánuló 
vonatkozása ban és vszonylataiban is.

De hiszen, mondhatná valaki a múlt sem 
adott e tekintetben okot panaszra, hisz önkor­
mányzati joggal voltunk felruházva, eddig is, 
önálló törvényhatóság voltunk egy százados 
kapcsolat teremtett köztünk és Bih írvármegye 
törvényhatósága között igazi testvéries viszonyt, 
mely törvényhatóság főispánja a mi főispá­
nunk is volt és soha nem fordult elő köztünk 
érdekellentét, sem hatalmi tultengés a város 
rovására.

Megengedem : hogy igy van, de aki igy 
okoskodik, az nem számol az emberi lélek 
egyéni érzékenységével, az etnöer psychijínrk 
sajátságos, titkos, gyakran öntudatlan aspirá 
cióival, azzal, amit a városi életben polgári 
önérzetnek nevezünk s a mi a városok fejlődé­
sének egyik leghatalmasabb, legerősebb ténye 
zője volt mindig.

Minden élőlényben és minden élő szerve­
zetben meg volt és meg van a vágy, a törek­
vés, a teljes önállóságra s annak kifelé való 
gokumentálására és mindaz, ami ha mindjárt a 
legcsekélyebb mérvben is, ha mindjárt a szó­
nak nem materiális, hanem transctndentális ér­
telmében is korlátozást jelent, az feszélyez, 
lankaszt, elkedvetlenít is zsibbasztólag hat. 

ÉRTESÍTÉS! : Üzletünk 
átalakítása 

végeit
az összes

áruinkat, úgymint: blousok pongyolák. 
aljak, kabátok, kosztümök,

«gyermek rn kák
s egyébb csikkeket e hó végéig 

minden elfogadható árban áru- 
« ® sitjuk. y

S'.ubtilis dolgok ezek, de a való életben meg 
van a gyakorlati jelentőségük.

Polgári önérzetünket bántó valóságos ano­
mália volt az, hogy egy olyan nagy, színtiszta 
magyar, kiválóan intelligens szellemi, ipari 
és kereskedelmi gócpontnak, minő Nagy­
várad, ha mindjárt autonom szerveze­
te élére, az eddigi kormányok, egy rövid 
ideig tartó kísérlettől 'eltekintve, amely alatt 
azonban szintén egy más id'gén (örvényható­
ság Debrecen város koos dinárjaiként szere­
peltünk — nem külön váró i főispánt állítot­
tak, aki enneK folytán nem fordíthatta telje­
sen munkaerejét egyedül és kiválólag a város 
ügyeinek és érdekeinek a 1 gfőbb kormány­
zati hatóságok előtti képviseletére, hanem meg- 
kellett azt osztania másik nagy egy óriási vár­
megye munkakörével.

Ez a visszás állapot most mé tóságod ki­
nevezésével a város előnyére megváltozott, 
most már a városnak van egy olyan felső hi­
vatalos közege, aki kizárólag csak a városnak, 
ennek a mi városunknak, az administrátióját 
felügyeli, ellenőrizi; annak szentelheti egész 
munkaerejét, behatóbban felismeri annak hi­
ányait, szükségleteit s azokat gyorsabban, ha­
tékonyabban orvosolhatja, a központi kormány­
zat által, mig viszont a kormány abban a hely­
zetben van, hogy a város közönségének kí­
vánságát, óhaját személyes szimpátiáit a kine­
vezendő m.ndenkori főispán személvét illető 
leg, most már minden más melléktekintet nél­
kül, korlátlanul figyelembe veheti és respek 
tálhatja.

Enn k a megváltozott állapotnak az előnye 
már a városi főispánság kreálása első pillana­
tában mindnyájunk őszinte örömére igaz és ál­
talános megelégedésére, abban jelentkezet', 
hogy a főispáni székben Nagyvárad első városi 
főispánjaként méltóságodat tisztelhetjük és üd­
vözölhetjük.

Méltóságodat, akinek egész élete, mun­
kássága, minden törekvése, hosszú közpályája 
egyedül és kizárólag a város érdekeinek, bol­
dogulásának, előhaladásának volt szentelve — 
és pedig teljesen önzetlenül. (Éljenzés.)

Aki közel három évtizeden át részt vett 
az át alakulás a fejlesztés óriási munkáján, 
mind-n frázisában, sőt ezt az átalakítási 
és fejlődési folyamott egyenesen irányította; 
(Éljenzés.)

aki azóta ismeri a város ügyes-bajos dol­
gait, annak úgyszólván minden egyes polgárát; 
akit mindenki szeret, akinek önzetlen közéleti 
tevékenységéi közöttünk mindenki magaszta 
lólag elismeri, akiken a múltból merített bizal­
munk rendithetlen a tekintetben, hogy magas 
és befolyásos állásában a város és csakis a 
város igaz érdekinek ismertetője, szószólója 
és előségitője lesz a kormánynál. (Hosszan 
tartó é’jenzés.)

Azt hiszem, hogy az előadottak után teljes 
joggal nevezhetem a mai törvényhatósági köz­
gyűlést városunk életében valóságos történeti 
mozzanatnak, melynek fontosságát átérzi az egész 
törvényhatósági bizottság, m-ly lelkes öröm ne' 
tölti el ennek minden egyes tagját és hogy po­
litikai pírtállásra való tekintet nélkül megegye­
zünk abban valamennyien, hogy méltóságod 
személyében a magas kormány közülünk a ’eg- 
mékóbbat ültette a fő spáni székbe. (E jenzés, 
taps.)

*

Van azonban mai ünnepségünknek még egy 
másik, ha nem is a hivatalos aktussal szorosan 
összefüggő, hanem általános emberi és maga­
sabb etikai szempontból nagy fontosságú és 
magában mélységes erkölcsi tanúságot rejtő fel­
emelő és megnyugtató j dentösége.

Ez a jelentőség a tiszta jellem, a híven és 

önzetlenül teljesített kötelesség a fáradhatatlan 
és becsületes polgári munka fényes diadala, 
mely Méltóságodnak a főispáni méltóságra léte 
emelésében megnyilvánul. (Éljenzés)

Ez a diadal felemelő, megnyugtató, vigasz­
taló, különösen utilitárius irányzati korban, 
melynek tülekedésében mindenki csak előre 
tör és csak egyénileg kíván érvényesülni. Csak 
szertelen és jogosulatlan ambíciókat hajhász, 
igen ritkán tiszta erkölcsös, hanem ka kell 
akár erkölcstelen alapon és eszközökkel is; 
nem a hosszas, a fáradságos, a becsületes pol­
gári munka teljesítésében kimutatott saját benső 
értékével, hanem a clique állás, a pártfogás és 
egyéb férfiatlan, de kényelmes és fájdalom, 
gyakran sikeres módjában. (Úgy vanl)

Ez a diadal azt jelenti, az ethikai alapon 
álló, a szorgalmas, a dolgozó, a becsületes pol­
gári mu/kát teljesítő, a szerény, az önkritikát 
gyakorló és ha mindjárt kisebb körben is, de 
hivatását lelkiismeretesen betöltő embernek: igy 
élj, igy viselkedjél, mert igy, ha lassabban is, 
ha rögösebb utón és sok küzdelem után is, de 
nem fog elszaporodni a győzelem koronája, hí­
ven a szentirás biztatásához: non corronábitur, 
nisi qui legiture certáverit.

Ez a mélységes erkölcsi tanúság, mely a 
mai hivatalos ünnepségből méltóságodnak, sze­
retet főispánunknak egész életéből és egyéni­
ségéből felénk sugárzik.

Ilyen érzelmektkl áthatva, tisztelettel üd­
vözlöm a főispáni székben méltóságodat, azon 
politikai párt nevében és megbizásábó', mely­
nek elveit méltóságod is vallja, melyhez — ha 
küzdelmeiben aktive részt nem veszek is — 
szívvel, lélekkel tartozom s melynek végleges 
diadalát forrón óhajtom, mert az a meggyőző­
désem, hogy annak a pártnak munkája, a haza 
üdvére szolgál.

Isten minden áldását kérem Méltóságod 
működésére.

Percekig tartó taps és éljenzés kisérte a 
szép beszédet.

A szép szónoklat után dr. Stokker József 
biz. tag állott fel szólásra s a következő be­
szédben adott kifejezést az ellenzék véleményé­
nek s üdvözölte az uj főispánt.

Dr. Stokker József beszéde
A mai közgyűlésnek tárgyát képező főis­

páni kinevezéssel és beiktatással kapcsolatosan 
a magam és függetlenségi elvbarátaim állás- 
pontiát a következőkben kíván jelezni:

Magyarország jelenlegi kormánya nem az 
alkotmány szellemében járt el akkor, amidőn 
kineveztetésekor nem támaszkodhatván parla­
menti többségre, sőt egyáltalán párira sem, 
nem rendeltette el rögtön a választásokat és 
ily módon meg sem kísérelte, hogy magának 
alkotmányos utón a parlamentben többséget 
szerezzen.

Fokozottabban alkotmányellenes volt a 
kormánynak az a ténye, hogy a hazánk alkot­
mányos életét garantáló törvény világos ti­
lalma dacára is költségvetés nélküli álla­
potban elnapoltatta az országgyűlést. (Zaj. El­
lentmondás.)

Ezeknek mint megtörtént, tagadásba nem 
is vehető tényeknek megállapítása utáu azon­
ban el kell ismernünk, hogy bizalmi emberé­
nek megválasztásában minket Nagyváradot, il­
letőleg ez a kormány is szerencsés kezűnek 
bizonyult.

Előnyösnek tartjuk városunkra nézve azt 
az elhatározását, hogy nekünk külön főispánt 
adott. .

Mert ennek a nagy, rohamosan fejlőt.o 
ipari, kereskedő és kultur városnak fontos 
ügyei oly nagy számüak, hogy azoknak he­
lyes és jó elintézése, vezetése egv ember-

Tisztelettel

WÉBER TESTVÉREK
Nagyvárad. Béiner-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.
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nek egész tevékenységét igénybe veszi. (He­
lyeslés.)

Szerencsésnek tartjuk a kormány azon 
elhatározását is, hogy városunk főispánjává azt 
a férfiút nevezte ki, aki városi közügyeinknek 
intézésében évtizedek óta önzetlen és áldásos 
működést fejtett ki és ezzel e város 
elfogulatlanul gondolkozó polgáránnk 
tét és szeretetét a legnagyobb mértékben kiér­
demelte. (Éljenzés.) És mert uj főispánunk 
múltja nekünk garanciát nyújt arra, hogy tör­
vényellenes rendeletek, utasítások végrehajtá­
sára felülről sem lesz kapható és mint az au­
tonómia tiszteletében felnőtt ember autooo- 
mikus jogainkat szükség esetén felfelé is meg 
fogja *udni védelmezni: ezen indokok bírnak 
mink< t arn, hogy rokonszenvve’, szeretettel 
fogadjuk uj főispánunkat Hlatky Endre 
Öméltóságát : biztosítván őt, hogy minden 
vényes cselekedetében számíthat a mi 
zetlen odadó 1

Ily értelemben és ilyen szellemben mond­
juk mi is:

Éljen Nagyvárad város uj tőispánja.
Dr. Hoványi Géza szólalt fel ezután 

den. Kérte a főispánt és a 1" ■
hogy ünnepélyes pillanatban indítványt 
sen. Kéri, hegy határozza 
hatóság, hogy úgy a főispán, mint a 
beszédeket a jegyzőkönyvben megörökíti.

Helyeslés és éljenzéssel az indítványt elfo­
gadták.

Hlatky Endre főispán ezután, zajos éljen­
zés között berekesztette 
gyűlést

minden 
tisztele-

ur 
tör 
ön­

támogatásunkra is. (Helyeslés.)

rövi- 
törvényhatóságot, 

, t vehes- 
el a törvény- 

többi

az ünnepélyes köz­

Tisztelgések.
Az installáció befejeztével 

főispán szobájába vonult és ott 
döttségeket.

Elsőnek Biharvármogye kü'döttsége tisztel­
gett dr. Miskolczy Ferenc főispán vezetésével. 
Az üdvözlő szónok kérte az uj főispánt, hogy 
a kettéválasztást csak formainak tekintse és 
ketten vállvetve munkálkodjanak a várt? egye és 
város közös érdekeiért. Hlarky Endre válasza- 
ban teljesen osztja Miskolczy véleményét és a 
két törvényhatóság szerves szerves összefüggé­
sét egy hasonlattal világítja meg. Eszerint Nagy­
várad npv szívhez hasonlítható, mely a megyé­
ből eredő ezekkel táplálkozik. Amint a szív az 
őt tápláló erek nélkül és viszont az erek a szív 
nélkül nem létezhetnek, épugy Nagyvárad és 
Biharvármegye sem létezhetnek egymás nélkül.

Másodiknak Nagyvárad város tisztikara és 
tanító testületé tisztelgett Rimler Károly veze­
tése al«tt. Az uj főispán a polgármester üd­
vözlő beszéde után kiemeli a városi tisztikar és 
tanítóság derékségét amely az ő nagy munkája 
előtt mintegy bátorításul szolgál neki.

A Biharmegyei nőegylet 'küldöttsége özv. 
t-rerliczy Féhxoé vezetézével tisztelgett. Az üd- 
vöz ő beszédet Böszörményi Géza ügyvéd az 
egylet titkára mond, tta.

A romai katholikus papság deputációját i 
> eucskics Gyula esperes vezette, aki üd- 

’özlő beszédeiben utalva a város nagy ünne- 
P re kifejtette, hogy ebben készségesen vesz­
ne részt ők is, kikre a város róm. kath. hí­
veinek lelki gondozása van bizva. Ismerik a 

ispánnak fenkölt gondolkodását, ez biztosítja 
et arról, hogy az anyagi jólét eszközei mellett 
gyrabecsüli a polgárok iegfőbb szellemi ja- 

m , 3 \allástl névleg azt, melynek ők szolgái s 
Hiv^ne i tasjd' közt a főispánt is tisztelhetik. 
káU,e'jek a.P0,Kár°knak javára vállvetve raun- 
J V,a bizalommal köszöntik a főispánt s 
ra nl?á|(Iást önzetlen, a város és polgá-
\ I- d°£u'áséra irányzott működésére, 

mep j rfl'pá;1 mindenekelőtt hálásan köszöni 
f i 'zi PaPsák eljött üevözlésére. Örömét 

hogy ő éppen ennek az egy- 
1,1 tagja- ígéretet tesz, hogy miut a !

Híveinek

Hlatky 
fogadta

Endre 
a kül-

múltban, úgy a jövőben is igyekezni fog min- 
ahol csak módjában lesz a római 

: kathohkus egyház érdekeit és azokat a nagy 
, célokat melyeket az szolgál, mindenben elő- 
, mozdítani és megvédelmezni

A görög katsolikus papság küldöttsége 
vo.t a következő tisztelgő csapat, melyet Gencz 
János esperes vezetett. Az esperes meleg sza­
vakban üdvözölte a főispánt, akinek fela án- 
lotta az egyház támogatását. Hlatky Endre szí­
vélyesen köszönte meg a felajánlott tánogz- 
ta t és ígéretet tett, hogy mindenkor legked­
vesebb kötelességének fogja ismerni a görög 
kathnlikus egyház érdekeinek támogatását

A református egyház Batry József főaond- 
nok vezetése mellett tisztelgett, melyet Hlatky 
hikes szavakban köszönt meg. E beszédében 
kifejte te, hogy ismeri a ref. egyház működé­
sét, mely a magyarsággal szoros összefüggés­
ben van. lámogatását ígérte meg, melyet vi­
szont kért, az egyház vezetőitől. "a göröa ke­
leti egyház deputációját Pakala Tamás vezette, 

■’’kinek a főispán kijelentette, hogy mindenkor 
rendelkezésére áll az egyháznak. Az ág. ref. 
egyházat Materny Imre vezette, az orthodox 
izraelfa hitközség üdvözletét Uiimann Sándor 
tolmácsolta.

A neolog izr. hitközséget Kecskeméti Li 
pót vezette, aki költői szárnyalása beszéddel 
üdvözölte a főispánt. Az üdvözletét Hlatky há 
lásan köszönte meg Köszönő beszédében azon 
meggyőződésének adott kifejezést, bogy min- 

! den ember csak akkor ér valamit, ha azt a 
vallást, amelyben él, igyekszik leikével és min­
den erejével betö'teni.

A helyőrség tisztikarát Ditrich vezérőrnagy 
vezette, aki németül üdvözölte a főispánt. A 
főispán magyarul válaszolt az üdvözlésre s ki 
jelentette, hogy oda fog hatni, miszerint Nagy- 
várad közönsége állandó békés egy üttértésben 
éjen a katonasággal.

A premontrei kanonokrendet Novotny S. 
Alfonz vezette, akinek igen megkapó szavakkal 
köszönte meg üdvözletét.

Ugyancsak tegnap tisztelegtek a főispán­
nál: az ügyészség Baróthy Pál dr, a főreális 
kola Gedeon Alajos, a pénzügyigazgitóság 
Papp Miklós, a tanfelügyelőség Vasady Lajos 
a posta és távirda igazgatóság Siket Traján, az 
államvasutak tiszti kara Petrás István, az ál- 
lamépitészeti hivatal May Sándor, a kultúr­
mérnöki hivatal Papp Elemér, az erdőfelügyelő­
ség Kolozsi Béla, a Kereskedelmi és Iparka­
mara Huzella Gyula, a gyógyzzerész egylet 
Konrád Márk, a Biharmegyei közkórház Fráter 
Imre, az ipartestület Ováry Lajos, a 48 as 
honvédek Amánt Béla, az orthodox izraelita is­
kolák Gábel Jakab, az állami iskolák Tóth 
Imre, a kereskedelmi csarnok Hoványi Géza, 
az izraelita szent egylet Schwarcz Antal, a 
kiskereskedők társulata dr Szilágyi Géza, az 
állatorvosok Kanta Jenő és végül a városi 
vasút Szmazsenka Ernő vezetése mellett.

A küldöttségek előtt a főispán a legna­
gyobb készséggel jelentette ki, hogy támoga 
tására mindenkor mindenben számíthatnak.

A depu'ációk fogadtatásának fél 7 órakor 
vége.iéit

A társasvacsora.
8 órakor nagyszabású s minden te- 
pompás társasvacsora volt a Vigadó 

gyogó pompájú terem zsu- 
„ mintegy 400 an

Este 
kintetben 
nagytermében. A rag; 
folásig megtelt vendégekkel, t ' ’ 
voltak jelen a csinosan terített asztaloknál.

A karzatot, előkelő hölgyek, köztük az 
ünnepelt főispán családja és rokonsága foglal­
ták el

A terem végén levő dobogón Hamza 
bandája foglalt helyet, babérfák és zöld girland 
díszítések közöst.

A főasztalon középen Hlatky Endre főis­
pán foglalt helyet s tőle két oldalt Miskolczy

Párisi és bécsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruháza Szßnt JáflOS- 
lltcza 1 szám, ugyanott, a hol eddig volt, 

abban az épületben található.

berenc megyei főispán, Rimler Károly, Szta- 
niszlavszky Adolf, Papp Miklós, Siket’ Traján, 
Keszthelyi Zoltán, Bary József, dr. Bozóky 
A IIovÄ, y1 Géza- Mezey Mihály, Med-
»így Mihály, Sulyok István, Wallner Ödön, dr 
Hoványi Gyula, Körovszky Ferenc, Miskolczy

Ml Eylí13’ TÓ‘h ImrP’ Nem«ik 
Kálmán, Uibán Adolf, Konrád Márk.

H8 Órv *Ítán Pár P’rccel léPett a terembe 
Hlatky Endre főispán. Zajos tapssal 
zenzéssel fogadták s a cigány rázendített 
Kakcczira.

A harmadik fogásnál megefedtek 
tós/tók.

Hlatky Endre főispán mondta az első po- 
hárköszöntőt. Nem kötelességből, de igaz, benső 
.«ívből emel poharat s kívánja, hogy király 
U Felségét az Isteni gondviselés sokáig él- 
tessge. ”

A tószt után a cigány az Isten áld meg a 
magyart húzta s a jelenvoltak állva énekelték 
nemzeti imádságot.
i Rltnler Ká™!y rámutat a történelmi for­

dulóra, hogy Várad külön főispánt kapót-. Az a 
körülmény, hogy erre az állásra a királyi kegy 
szivünk választottál nevezte ki. fokozza az 
örömet, mert ha választottunk volna is csak 
erre a férfiúra esett volna választásunk. Ezért 
is korszakos jelentésű mostani ünnepünk. _
Ebben segít a város jó szelleme, aki az ideált 
megvalósítani segít. Mikor a város fejlődéséről 
van szó, félrevonul a politika, a széthúzás, csak 
ideál marad vezér gondolatuk a város polgá­
rainak érdeke. Erre biztosíték Hlatky sze­
mélye, akit kér, hogy szeresse tovább is e 
várost, ennek polgárait.

Keszthelyi Zoltán remek beszédken fe­
jezte ki Biharmegye őszinte üdvözletét. A mai 
nap fényét az adja m-g, hogy ez az igaz 
önzetlen polgári erények diadala. A város fej­
lődésére üríti poharát.

Dr Hoványi Géza visszapillantást vett a 
mu’t és a mostani viharró’, mely a nemzetet 
érte. Féltek, hogy a viharok elnyelik a nemzet 
alkotmányát. I’y nehéz körülmények között 
vállalkoztak a kormány tagjai, hogy kivezetik 
a nemzetet a veszélyből. Úgy látszik, vállalko- 
záiukat siker koronázza, Erre a kormányra 
üríti poharát.

Lukács Ödön talpraese t, kedves szavak­
ban szólott Biharvármegyéről. Jellemezte a 
megyei tisztikar nemes tevékenységét. Bihar- 
megyét és tisztikaréi éltette.

Dr Bozoky Alajos meleg, szívélyes sza­
vakban Hlatky Endre egyéni tulajdonságait 
méltatta s Isten áldását kívánta működésére.

Huzella Gyula szép szavakban a főispán 
családjáról emlékezett meg s azt éltette.

Mezey Mihály, látván, hogy az előtte szó­
lók beszédét a nagy zajban nem lehetett hal­
lani, a pódiumra állott fel s ott mondta el 
talpraesett beszédét azért is, hogy közelebb 
legyen a karzathoz, úgymond, mert az ott levő 
hölgyekhez szól. Szerinte Nagyvárad azért lesz 
nagy, mert e városnak vannak a legszebb höl­
gyei. Ebből a tapasztalatból él évtizedek óta s 
kívánja, hogy ez örökké fennáljon. Élteti Nagy! 
várad hölgyeit.

Dr Miskolczy Ferenc hálás köszönetét 
mond a Biharmegyéért való megemlékezésért. 
A város érdemeit méltatja. A legjobb jelző, 
hogy Nagyváráé nem kincsekben, de intelli­
gens, hazafias polgárokban gazdag. A város ve­
res vezetőit és poígárait élteti.

Friedländer Sámuel Hlatky Endrét köszön­
tötte fel.

Gerö Aimin dr Hoványi Géza közéleti és 
a város ügyei körüli tevékenységét' méltatta 
Majd a tisztikar háláját tolmácsolta s élteti 
Hoványi Gézát, mint a polgárok mintaképét.

Gábel Jakab szép beszédben a megye és 
a város uj főispánjait köszöntötte fel.

Dr. Hoványi Géza Tisza Istvánról, mint a

él- 
a

a

Tisztelettel

Berger Paula utóda
uőikalap divat terme

Szent János-ntcza 1. szám alatt
Kérem a ccégre figyelni.
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mai politikai kibontakozás vezéréről emléke­
zett meg. r „

A zenekar rögtön rágyújtott a lisza- 
nótára.

Rimanóczy Kálmán Rimler polgármesterre 
és családjára köszöntött.

Barótliy Pál hosszas, szép beszédben mél­
tatta Hlatkyt mint jogászt, mint a város köz­
igazgatásának egyik legelő íéríiát.

Ezután még több tószt hangzott el s a je­
lenvoltak kedélyesen töltötték az időt.

Az igazsághoz híven még kötelességünk 
meg jegyezni, hogy a vendéglős már a törvény - 
hatóság iránti tiszteletből is, nagyobb gondot 
fordíthatott volna a társasvacsorára, hogy a

hozzá ezekhez a fejtegetésekhez. Végül gróf 
Tisza István beszélt.

A választói jogot oly formán érti megal- 
kotandónak, hogy az a magyar nemzet fejlő­
désével legyen arányos és hogy minden tekin­
tetben megfelelő legyen az ország viszo­
nyainak.

Andrássy Gyula gróf I uniszból intézett 
táviratott Dessewffy Aurél grófhoz, a konzer- . 
vativ választójogi gyüiés elnökéhez.

Népgyülés 
a választói jog ügyében.

A budapesti Vigadóban szombaton d. e- 
10 órakor nyitotta meg Dessewffy Aurél agyi!' 
lést. Utána dr Baross János elődó indokolta 
szépen a következő határozati javaslatot, mely

Mondja ki az országos gyűlés, hogy: Vá­
lasztási jogunk reformjánál miodenekelott az 
ezredéves magyar állam nemzeti jellegének, a 
nemzetiségi és társadalmi békének és közéle­
tünk nyugodt fejlődésének nagy szempontját 
kell figyelembe vennünk és az ezen szempon­
tokból vezetésre hivatott társadalmi tényezők 
kellő érvényesülését biztosítanunk.

Hangzatos jelszavak merev alkalmazását 
célzó radikális megoldás a nemzetnek minden 
nagy érdekét végveszéllyel fenyegeti, miért is 
az országos gyűlés teljes erővel állást foglal 
minden olyan irányzat ellee, amely e reformo­
kat túlhajtott mértékben kellő garanciális ren­
delkezések nélkül akarná megvalósítani és 
egyesült cselekvésre hívja fel faj-, osztály- és 
pártkülönbség nélkül társadalmunk összes haza­
fiasán gondolkozó tényezői.

Nem zárkózik el az országos gyűlés vá­
lasztási jogunk reformja elől, amidőn azonban 
egy a ténj leges viszonyokkal számoló reform 
szübségét elismeri, kívánja, hogy a megalko­
tandó törvény a következő elvi szempontok te­
kintetbevételével készüljön:

A választói jog legalákb 24 éves korhoz 
és állandó lakhelyhez köttessék.

2. Addig is, mig közoktatásügyünk odáig 
volna fejleszthető, hogy a választói jog alap­
ját a népnevelési általánosan kötelező tanfo­
lyamok teljes és sikeres elvégzéséről tanús­
kodó bizonyítvány képezhesse, az általános 
szavazati jog csak oly messzemenő garanciális 
rendelkezések mellet, valósittassék meg, a 
amelyek az értelmiséget közéletünkben meg- 
illető irányadó befolyást hatékonyan bizto­
sítsák.

Ily rendelkezések hiányában a válasz­
tójog — irni-olvasni tudás feltétele mellett — 
megfelelő adócenzushoz és a munkásosztálynak 
erre hivatott tagjait fölölelő oly szociális cen­
zushoz köttessék, amelynek kritériumát nős 
vagy özvegy állapot, rendszeres alkalmazás és 
részletesen megállapítandó minimális kereset 
képezné.

3. A szavazati jog megállapításánál irány­
adónak vett szempontok a választókerületek 
uj beozztásánál is teljes mértékben érvénye­
süljenek.

A következő szónok gróf Bethlen Ist­
ván volt.

A beszédek további sorában gróf Károlyi 
Mihály, majd pedig két vidéki kisgazda járult

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Május 5. d. o. 11. Kath. Kör zárűnnepélye a 
püspöki palotában.

* Virágvasárnap Ma veszi kezdetét a 
katholikus vallás egyik legmagasztosabb ünnepe 
a nagyhét. Mr, virágvasárnapján a templomok­
ban mindenütt a Passiót énekelik. A mai na­
pon az egyház barkát és virágot szentel. E na. 
pót, mely kezdetét jeleni, az Istenember kin- 
szenvedesének, a Megváltónak Jeruzsálembe 
történt bevonulása emlékére üli meg az egy 
házuük.

♦ Szentgyakorlat. Az Oltáregyesületi 
szsntgyakorlat a Szent László templomban ma 
reggel ér véget, amikor P. Fiedler Lipót a 
szent gyakorlati vezetője kiosztja a pápai ál­
dást. A szeat gyakorlatokon állandóan igen 
sokan vettek részt mintegy ötszázan járultak a 
szentségekhez. P. Fiedler ma este a szeminá­
riumban a kispapok szent gyakorlatát fogja 
megkezdeni.

* Áthelyezés Dr. Miskolczy Ferenc, 
Biharmegye főispánja tegnap Miskolczy Jenő 
közigazgatási gyakornokot, a központból a szé­
kelyhídi főszolgabirósághoz dr. Bujanovits Ru­
dolfot pedig az árvaszéktól a közigazgatáshoz 
helyezte át.

* Agyonvert napszámos. Rácz János 
fugyivásárhelyi vasúti előmunkás tegnap este 
vacsora után a köre,mába ment, ahol már 
Bélfenyéri József és még 11 társa, szintén vas­
úti munkásoe már javában mulattak. Ezek nem 
jó szemmel nézték Ráczot, mert az mint köz­
vetlen felebbvaiójuk, mindig szigoruao bánt ve­
lük és nem tűrt el semmi szabálytalanságot. 
Bélfenyéri és társai ezért megjegyzéseket tettek 
Ráczra, aki erre, látván, hogy részeg emberek­
kel van dolga, eltávozott a korcsmából, hogy 
ezáltal minden Összetűzésnek elejét vegye. Bél­
fenyéri és társai azonban, akik meglehetősen 
ittasak voltak, utánam intek és a náluk levő 
botokkal valósággal széjjelverték Rácz János 
fejét, aki azonnal meghalt. A nagyváradi kir 
ügyészség, melyet az esetről tegnap értesítet­
ték, helyszíni szemle tartását határozta el és 
elrendelte egyszersmint Bélfenyéri József és 
társainak a letartóztatását.

* Az iparos ifjak ünnepélye A nagy­
váradi ipartestület ifjúságának »Önképző Egy­
lete ma, vasárnap, délután fél 4 órakor Körös­
utca 1 szám alatt levő helyiségében, mint la 
púnkban jelt z ük, a máremsi dicső napok em­
lékére hazafias ünnepélyt tart

* Gyilkos anya. Az állami gyermek- 
menhelyben tegnap délelőtt egy 3 hónapos kis 
gyermek mustár olaj-mérgezés következtében 
meghalt. Goldstein Gizella 20 éves cselédleá­
nyé volt a csecsemő, akit a gyermekmenhely 
gyermekével együtt január óta gondoz. Eleinte

Goldstein Gizellát kiadták egyik vidéki te­
lepre, ahonnan azonban a gyermekmenhely 
azon ériesiiést nyert, hogy Goldstein Gizella 
gyermekével kegyetlenül bánik, állandóan üti- 
veri. A menhely vezetősége e hírre Go'dstein 
Gizellát és gyermekét behozatta Nagyváradra, 
hogy a menhelyben gondozva állandóan szem­
mel »irthassa. Tegnap reggel Goldstein Gi­
zella gyermekének mustár-olajat töltött a szá­
jába, amitől az nemsokára meghalt. Az elője­
lekből itelve a nem egészben épelméjű anya 
valószínűleg szándékosan pusztította el gyer­
mekét, noha ő tagadja ezt és azt állítja, hogy 
orvosságot akart adni gyermekének. Goldst- in 
Gizellát a rendőrség letartóztatta s a további 
nyomozás fogja kideríteni, hogy Goldstein Gi­
zella szándékosan e vagy gondatlanságból kö­
vette el tttiét. Ugyancsak a nyomozás fogja 
kideríteni azt is, hogy nevezett miként jutott 
a mustár olajhoz hogy e tekintetben nem 
terheli-e a mulasztás a gyermekmenhely ápoló­
személyzetét,

* Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk Schmutzler Jánosné szül. Kováts Mária 
rövid de kínos szenvedés után meghalt. Az el­
hunyt temetése hétfőn délután 4 órakor lesz 
az uri-uicai gyászos háztól.

* Hlatky Endre diszmagyarja Nagy­
várad város első főispánját:ak Hlatky Endré­
nek diszmagyarja már a szerdai megyei köz­
gyűlésen magára vonta a közönség figyelmét. 
A díszruha minden tekintetben harmonizál 
azzal a komoly méltósággal, melyet tulajdonosa 
betölt. A ruha fekete, Zrínyi korabeli disz- 
magyar. Az atilla fekete brokát selyemből 
készült rózsa és krizantin beszövéssel. A mente 
fekete lyoni selyem bársony, valódi perzsa 
szőrmével szegélyezve, Stuart gallérral. Az ék­
szerek, melyek remekei a magyar ötvösművé­
sz tnek„ aranyból vannak valódi zafír kövekkel 
kirakva. A minden tekintetben kifogástalan 
kiállítású díszruha egyik jeles nagyváradi szabó 
Bumbsra Imre műhelyében készült.

* Elmebeteg öngyilkos. Tegnap hirt 
adtunk, hogy Takacs Julianna elmebeteg cse­
lédleány öngyilkossági szándókból mellbe lőt.e 
magát. Az orvosok véleménye szerint Takács 
Julianna sérüléséből tel fog épülni s akkor a 
rendőrség be fogja szállíttatni az elmekór­
házba. Kihallgatása alkalmával ma öngyilkos­
sága okául azt adta elő, hogy őt tavaly valaki 
elaltatta s e közben műtét segélyével az ősz- 
szes beleit kivették s igy ő ezek nélkül tovább 
nem élhet.

A legszebb 
tavaszi újdonságok megérkeztek 

Spreng Testvérek 
zöldfa-utczai czipö, kalap és uridivat áruházába

Férfi fehérnemüek, czipők, kala­
pok, nyakkendők, gallérok, haris­
nyák, esőernyők es sétabotok a 

Irgnagvobb választékban

Szolid kiszolgálás. Olcsó arak- 
x Finom úri fehérnemű es minden úri 

divat és kalap újdonság megérkezett
Róíh M utóda cégnél

BémT-tér.
F.redeti angol férfi cipők.

x Nagyon fontos országgyülőaj kép 
viselő jelöltekre ’ Mielőtt képviselő vAlasz-
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tási zászlót, kokárdát, tollat és jelvényekét 
rendel, szíveskedjék a magyar gyártmányú 
mintákat és árakat Rákos könyvnyomda cégnél 
Kossu'h (Sas) utca 2. szám megtekinteni, ki 
azokat legolcsóbban és jutányosán készíti. — 
Kedvező fizetési feltételek!

x Bémer-tér 3 sz alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál- 
lodák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját iizemü dinamó berendezéseket, villárnhá- 
riiökit. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
i<, izzó és Wolfram fele lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali 1 impákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében március hó 17. 18, 19 és 20 án 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
Esznek bemutatva: 1. Hordóról-hordóra. ’ 2. 
Móz’s születése. 3. Regatta verseny. 4. Eiffel 
toron , megmászása. 5. M dvevadázzat a Pyiänei 
hegyek. 6. Szerelmi csalódások. 7. Gyáva Pali. 
8. Játékos bűne. — Belépti dij nincs. — 
Kezdete este, 9 órakor — Kitűnő italokról 
és jó zenéről gondoskodva van. — An. 
é közönség szives pártfogását kéri mély tisz­
telettel Hartstein Árpád tulajdonos.

x Uj fogtechnikái laboratórium 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 21 
évig Nagyváradon működtem H áman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
iziéses es szolid kivitelben, olcsó árak mellett 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelbusg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

* Bcrsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

x Hirdetmény: A Polgári ta arékpénztár 
r t. uj kibocsájtási részvényei az ideiglenes 
elismervény ellenében az intézet pénztáránál 
átvehetők.

IRODALOM.
Szigligeti Ede emléke

A Szigligeti Társaság felolvasó ünnepe. — 
Szigligeti Edének, a magyar színpadi iro­

dalom egyik úttörő jelesének emlékezetét, 
ni.ne már jeleztük, az idén is fényes ünneppel 
hu meg Nagyvárad irodalmi társasága. Az ülést 
Husvét másodnapján, délelőtt 11 órakor tart­
ják meg a város széképül-tének dísztermében 
és annak egyik legfőbb vonzóereje Váradi 
Antalnak, a nagynevű költőnek emlékbeszéde 
lesz Szigligeti Edéről. Kívüle érdekes vendégei 
IS lesz a Társaságnak. Nadányi Zoltán, a 
gyoman feltűnt poéta, aki sajtó alatt levő kö­
tetéből muttft be néhányat. Az ülés teljes mű­
sora a következő:

v? ^m'ékbeszéd Szigligeti Edéről. Elmond 
LtbH.latngi^nta'’ 3 Sz‘gligeti TársasáS tiszte­

lni vt-el.enet a Fenn az erByfí nincsen kas- 
bűvésze Slk ReZSÖ’ a SiiSli?>eti szinház

A í?kete bárá”y és a hálálfejü légió, 
mények Jrta és előadja dr Krüger Aladár, 

táisaság rendes tagja.
Zoltát Ií.ndlgénye‘t- kta éS e!Äadja Nadány 

A reíd!elxIV,SÓ űnnePre a belépő dij 1 korona 
diini-,'éS P^rt°ló tagok egv egy jegyre iXg ÓU‘ lriíatnak ,gé^tés VVíetik 
tároJniL"A,’ Szi8liS*t' Társaságnak pénz- 
«'osanak üzletében.

Bőrbajokat,
bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, a me­
lyek vérszegénységből erednek és nem 

i akarnak gyógyulni, a

Seott-féle Emulsió
szüntet meg legjobban. A leg- 

y, 4^» tisztább alkatrészek, a melyek iz-
i letes módon könnyen emészthető

A'l krémmé egyesületnek a kiváló
j Aw ' SCOTT-féle eljárás által, a

IM A SGOTT-féle EMULSIO-t
i a legkiválóbbá tettékés kétségbe-
I vonh-itatlan hírnevet biztosítottak

számára ezeknél a bajoknál.
Az emulsió
aáSCOTT- A SCOTT-féle EMULSIÓ
SjSylri a legkiválóbb

i kérjük"fig?e- Eíy eredeti ÖVe£ ára 2 K 50 ér­
iembe venni. Kapható minden gyógytárban.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap déiu án: Sasfiók (Etsy Emíliával) 

este: Rip rip
Hétfő: l'itok. (Uiházy Ed- első fellép­

tével )
Kedd: Konstantin abbé. (Ujházy második 

fellépte.)
S’erda: A P nte R quette család. (Újházi 

harmadik föllépte.)
Cs törtök: Sári bíró. (Újházi Edével bér­

letszünetben.)
Péntek, szombat, szünet.

Rip-Rip. Talán fel sem kell hívni már a 
közönség figyelmét, hogy ne r. ulassza el a 
Rip Rip előadásával kínálkozó élvezetet, mert 
olyan hire-neve van ennek a kitűnő operett­
nek, hogy okvetlenül nagy közönsége lesz a 
színháznak ma este is. Ma, v-sárnap Rip-Rip 
előadása érdekességet is hoz, Lisset hármas 
szerepét Zsigmondi Anna fogja játszani a 
partnere a gyönyörű énekü Asszonyi László 
lesz, akinek e darabban szép sikerei vol­
tak már

■w 2 hatója
A pestmegyei munkapárt meg­

alakulása
Budapest, március 19. Budapesten 

tegnap alakult meg a nemzeti munka­
párt, melyen gróf Tisza István nagysza­
bású beszédet mondóit.

Az orszúgház feloszlatása.
Budapest, március 19. Héderváry ■ 

miniszterelnök átiratilag értesítette Gaál 
Sándor házelnököl, hogy 22-én József 
királyi herceg a hűd «vári szertartási te­
remben fogja felolvasni az országgyűlést 
berekesztő királyi kéziratot

A német császár és a király 
találkozása

Berlin, mircius 19, Udvari körök- | 
bői jelentik, hogy a német császár és a , 
magyar király az idén is találkozni lóg­
nak. A német császár ugyanis elhatá- } 

rozta, hogy a magyar király nyolcva­
nadik születés napja alkalmából szemé­
lyesen fogja üdvözölni. Vilmos császár 
május második felében megy Schönbrunnba 
és ez alkalommal a vadászati kiállítást 
is megfogja nézni. A német császár Fe­
renc Ferdinand királyi herceg legutóbbi 
berlini útja alkalmával kifejezte azt a 
szándékát, hogy a magyar királyt nyolc­
vanadik születés napja alkalmából meg 
lógja látogatni s erre a magyar királytól 
nagyon meleg meghívás ment a német 
császárhoz.

NYILTTÉR.

Miivészi fényképészet
DAJKOVITS E.

nagyvárad, Sas-palota.
I ——i — ■ ■ i- - i'n'rf»iifiMttrT*—*~,rTi.-7irwwi-inunniT,mii, .’.•«*» I 
!■■■ SSaaBQSnDnBHMMHMIMlKMHKMHMiHnMHKEMyi  I

A mai naptól kezdve husvélig 
rendkívüli kedvezmény.

6 drb. matt platln risltkép 6 K 
6drb. matt platin cabinet kép 12 K 

Vászonpapiron készült képek ugyanilyen 
árban, a legfinomabb kivitelben.

Menyegzői képekhez passepartout ingyen

■a
N

Ép gyökerek bennhagyásáv.11, 
művészi kivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
■«■■■■ neVÜ mesan»

Fogműterméb en
U" Dr. Deákné
Nagyvárad Kossuth u. 2.
(Fekete Sassal szemben.)

KÖZGAZDÁBA

Kalotaszegi házi ipari kiállítás 
Nagyváradon A dr Miskolczy Ferenc főis­
pán, Rimler Károly polgármester, Gerő Ármin 
főkapitány védnöksége alstt rendezendő ka­
lotaszegi házi ipari kiállítás ma d. e. 11 óra­
kor nyílik meg a várm"gveház nagy termében. 
A kiállítás megtekinthető március 28 áig be­
zárólag, naponkint 9—1-ig, d. U. 3—7 ig. Be­
lépti-díj nincs.

Dr V D O 8 K 10 8 9 7 R ’■ A.



Bi Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, ét terme és ká­
véházi* Kert utca, ipartestületi ház

Van Szerencs'm, úgy a helybeli, rr int a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a N< mz.cti szálloda összes, vendégszobáit, 
sörct arneK't, éttermét, és kávéházát újonnan 
áta'akit ».’am azokat a rm i kor igényei sze­
rint l • ■ . deztem. a szobaárakat predig le­
szállító'tam. Eg . b n kiemelem, hogy nyá­
ron át szép k. tbelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó Rktipas koiiyhim, frissen csapolt 
kitayai str és sajátterriésii Poraira! 
mértéi. It árakon biztosítom .'erdogeim ré­
szére.

Naponm friss és Ízletes villásreggeli 
el éd / v.-c>< ra. Abort■ nsek elfogadtatnak, 
mérsékelt ára .' mi lett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és étterme’ s-• mélyes.-n vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tiszti lettel

Kecskéinél^ István,
vevdéulös.

MMKMM|aMCTBTW» Jg, > ivW«-’- ■*»
’■ 'cukvm'."reJta -áe. ’<«iur»n-JCV4>»

I Kis szőlők
i legfinomabb csemege és h; rfajol-kai
I beült ’tetve felholdas és n’gyedho das 

részletekben is eladók.
Ez a terület kertföldeknek, villa tel bek­
nek és házhelyeknek is alkalma; mert i 
közvetlen a város mellett fekszik- be 

van kerítve és bővizű kuttal ellátva..
I Értekezni le et Körös u ci 43 sz. alatt.

je-míüisksm
Skmbbswmw Kjrimwnasn

pd5«B»va»Ewn|

Uj
Villanyerőre berendezett 
modern diszmü és ipari 

esztergályos üzlet
• Beöthy Ödön- és Arany JAnos- 

utca sarkár Nagyváradon.

R0I5J*

£, előnyeit, a

HOPS“ 1010.

UHO-u 
HtoihU ilnk 
ujiiituti 

Intenzív lángzó, mely 
gyorsan forral és kfvés

■ szeszt fogyaszt.
Erős alkatrészek, me­
lyek kicserélhetek és

■ tisztíthatok.
Művészi kivitel (mo­
dern stilus). Galvanizált 

^bionz színezés. Hozzá­
adva a »Kops« bizlon- 

eddigi

Tisztelettel értesítem :i nagyrabecsült 
közönséget, hogy miihelyemb '.i készítek | 
minden ezen szakmába vág > ipari és j 
diszmü esztergályos műnk>k ;t. Bdiiárd- | 
golyókat, dakókat slb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Deutsch Miksa, esztergályos.

FLONTA MIHÁLYi
tirtóí’.bb. legbiztosabb 

’és legtakarékosabb asz­
tali tűzhelye. Ha feldíil 
elalszik. A szesz ki nem 

folyhat I

, Ára Budapesten
i 4*— korona.

Régi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér 
ráfizetéssel 1910-es modellre cserél át.

Kapható minden szakmába vágó üzletben.

,R<H’S‘ Fémárugyár Részvénytársaság.
Hilda pest. I. láczi-ut 74 41.

Helybeli elárusító :
TARSOLY ES RISZTÓ.

Képviselők vidéken kerestetnek,_________

építő vállalkozó
I

Telep és iroda Pereces utca 9. ?

SZABO .IANOS 
ml divat szabó é egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús válasz­

tékban vannak felhalmazva.

.4*

L1 fc> iiltV

,sl vi/onwFr^/jiüli^j

Modern szabás. Ízléses munka.
Fo-utca (Gerliczy-palota)

Tanuló felvétetik.

ííw?

diathesis ideiben-.
Kapható Wurst József füszer- 
oserrege- és ásványvíz kereskedés­
ben N Vátad, Rákóczi-ut 7.

MödcLV 
-19<o

Í8KSM« Elvállal templom, iskola, kör­
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak raktáron, megrendelések el­
fogadtatnak.

! Állandó müsirkö raktár. !

«JEEKßiÄ

\x. _ v»?a» |
i 1 j: 'RfT’l 1^.0 i rí»Aszódi Milialy| AsZŐdí 

kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
Üzemű kávépörköldéjébe.

Ondinál Téli idényreASZOllllldl theát) rumoti baIkouzer.
Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 3 fit 50 kr.

vek nagyban gyári áron.
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó arban
Aszódinál Kossuth-utca. 

B Cukrásztorták kaphatók.

Leg jobban ajánlható az úri kizönxécpiek i

MTSTEIIER EDE ri... .
(Úri casino épület) férfi-oltonyoket

z= ANGOL DIVAT FÉRF1SZABO-CEG z= Tfcíefön 52O
Szövetek méterenként nalam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 

minden c szakba 
vágó ruhanemüeket. — NÖl COStÖfflÖket 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

Fötiszteiendö Papság figyelmébe
—™MM * a®-«^»il’3i»kí£u« -

/ /

Uj női- es íéifi-cipész üzlet I

Paroczay Mátyás
NAGYVÁRAD.

Rákóczi ut és Nagy Sándoi-utca sarkall
ZZZZZ (Czillér mellett.)



— Wagyhangn jgé r e t e k ~
nem sajátunk.

jellemzi üzletünket.
Mindennemű fűszer, csemege, ásványvíz, déli gyümölcs, fajalma, friss 

es szántott főzelék, sóban, ecetben és olajban pácolt halak, tea-vaj, ’ túró 
különböző sajt és él-olaj raktárunkat ajánljuk a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe. Tisztelettel

Nagyvárad. Szt. László-tór, nagyváradi takarékpénztár épület.

Halló ! Kérem a 882. számot! t. i.
a

Frenkel Ignácz
asztalos

Kert-utca 16. szám alatti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van. 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

(„Endlich rein“)
a legtökéletesebb és legmeszebb menő egészség­
ügyi és kozmetikus követelményeknek megfelelő 
mosdópép. Dobozban,tubusban.Fogpasztának 
is használható. (Törv. védve.) A »Végre tiszta“ 
(„Endlich rein“) jó hatással van a bőrre, élénkiti, 
és már rövid idei használat után lággyá és gyön­
géddé teszi. Használatban olcsó, mint mosdó« 
és fürdöszappan fölülmulhatatlan, az előkelő 
toalett asztalnak és a családnak is Ideális hasz- 
nálnti szere. Tubusban csomagolva orvosnak, 

utazónak és sportember­
nek különösen ajánlható. 
Vegyészen cvár: Buctier, Wien 

I. Hhnmelpfortoassfl 17.
Kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és 

illatszerüzletekben.

EJMDI’c
REIN

70»

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
! Szinszappan
j minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg,kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg­
kiadó sabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A szép 
arcot 
ápolni

lÉnin lÍDDiin arany kereszt gyógyszertár 
LtUIG AKrAU NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR

I Alapittatott 1742. A (román püspökség mellett)

A csúnya 
arcot 

még 
jobban

-c5

c
‘C3

Aki az arca üdeségét inegakarja őrlsni, az csak 

Lédig-féle Pármai ibolya arccrémet 
22Z22 használjon. Egy egész tégely 20 krajcár.
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IVe Jegyen az arca szeplős, májfoltos, kiütéses, patta 
siókon, iie legyen ráncos, hanem mindig sima, hófehér CS3)|

Lédig-féle Pár mai ibolya arccrémet
használjon, egy egész tégely nappali vagy éjjeli 20 kr

fD
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1 drb. Pármai ibolya szappan 20 krajcár

« o
bß
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A legjobb fogtisztitó erem az Alabástrom fogcrém
1 nagy tnhtis 20 hr., finom fogkefe 20 kr. tói felfelé.
Drogéria cikkek drogéria árban kaphatók.

CTQ
CD- 
CO
N

CD- 
crcj 
CD

to

?0'

í»

CD

CD

<z> 
CD 
3

P-

, Szép teher 
f°ga lesz, ha 

Alabastrom 
Morémét 
hasznai

I , ’ ,, ARAN V KÉRÉSZI GYÓGYSZERTÁR
Leülj Arpad NAGYVÁRAD, SZEM! LÁSZLÓ-TÉR

Alapittatott 1742. (A városháza mellett í
■ - - * .. . - -- ni—----- ■.-■■■Mjiii-’ii—nTirumm—*•»■w»«

Egy nagy 
tubus

tn fogcrém
J 20 krajcár

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány-
Készíti a

Magyar Zsirmíí vek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabbberetva- 
szappanstb.) valamint KüKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.
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Alapittatott 1850, Alapittatott 1850- 

a »
■ h. A

.* /I', • •
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Van szerencsém a n é. gazdaközönségnek 
_»„_™—.ajánlani

a legkitűnőbb

Valódi eredeti kitüntetett

takarniaiup ép a-ja jókat.
Obendorfi kerek s trga;

Mamuth óriás hosszú vörös, eckendorfi 
| olajbogyó sarga palackalaku hosszú- ! 
Államilag vizsgált, arankamentes, magyar 
lucerna, stíriai vörös lóhere. Pázsit diszmü 
____ vegyülek. <.?»«jv.TW»ansar nmi*

Angol perje muhar, bükköny, paprikakö- i 
les. cukor-eirok. kendermag, kék mák dió. | i 
———— dug hagyma.

Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmet | 
—— felhívom jutányos áraimra —| 
Legjobb konyhakerti viragmagvak és gumók !
A t. gazdaközönség b megrendeléseit a I i 
legnagyobb készséggel várva maradok | - 

kiváló tisztelettel : |

Dell’Ortó Károly
magkereskedése a »Zöld Koszorúdhoz 
Nagyvárad, Szent. László-tér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve 
kcu-iök. Vidéki megrendeléseket gyor­
san és pontosan teljesítek, csomagolási 

költség nélkül. -~~~—

Abbázia Hotel es peitsió Riviera.
Aki otthonia - es kelh mes akást óhajt 

Abbáziában, felhívom zz i. > közönség 
figyelmet

mely a legelegánsabb ui.'-t is ■ ! Ifcgtti, 
azonkívül kitűnő magyar konyhánk a leg­
jobb hírnévnek örvend Szobi 
tengeri kilátással c- Jnjyelmc: 
— Fürdőszoba minden emel 
vos a házban.

Mérsékelt árak
Magyarok szí-, es 

tulajdonos

Prospektus ingyen.
'rtf.£á-u. kéri a

Politzer Gyula

W ka W cu w W w B t B» « r. ■ » H

Homokon és kötött földön.
Aki ^ait mindenkor jó 

áron es hamar akarja eladni, 
>* *^4 \ A ültessen Delaware szólót 
* '»Jnkj ) szántóföldekre is és na a 

hiányzó tökéit ezzel pó- 
WUMv A to'p, öZ üyam vegyes

bor oly finom lesz, 
Cjförv hopy drágán ás hamarws eikei-
<70* Ezt bizonyítjuk, kik

már termeljük és bizc- 
nyitják a nagy borke- 

'* reskedők, akik 60—80
koronáért is megveszik he tóját, ba száz­
ezer hold ilyent teremne is. P< rmetezés 
nélkül a múlt évben is perenoí porától 
mentes nagy termést adott (holdanként 
35 hektó),

Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve-
NAGY GÁBOR szol önagybirt. KCLY Bihar-m.

Posta távírda és távbeszélő állomás 
Levelezés magyar, román, horvát. szerb és német 

nyelven.

í«?»i

Uj kocsiraktär! Megnyílik márczius 1-én.
Van szerencsénk Nagyvarad város es vi­
déké nagyérdemű közönségének szives tu­
domására hozni, hogy a nagyváradi kocsi- 
késiilö mesterek szakosztálya altat 

létesített

Nagyváradon, lukács György-utcza 14 ik 
SZáni Blatt, márc zius 1-én mefl- 
ncüiK, ahol is a legelegánsabb es 

legtartósabb kivitelű k*«cz kocsik, (jazílaatffli jármű%ck, kocsi al­
katrészek és mindennemű kocsifelszerelési czikke* a legjutanyosabb arak melleit 
beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányosán eszkozlunK.

Tisztelettel

a nagyváradi kocsikészitö mesterek szakosztálya,

A Baross-utcza 60. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, C’öszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből

május hó 1-töl kiadó.
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

Első nagyváradi
' V fkenyérgyár
■tgifiit jökai-ii. 17. sz. alatt
■M JOBUOMM

Telefoni 949. Telefon: 949.
Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város 

f. közönségét, hogy a vidéken sehol nem 
látható, óriási kiterjedésű, villanyerőre be­
rendezett Első nagyváradi 

kenyérgyár
a mai nap folyamán megkezdte 
üzemét és bármily mennyiségben, gép­
jeinek tökéletes technikája folytán olcsón 
szállít friss, egészséges kenyeret.
1 kg. fehér kenyér 36 f., félbarna 30 f 

barna 25 fdlér.

kenyérgyár 
minden időben friss, Ízletes termékei 
a következő helyeken kaphatók:

Blau F. Sándor Bodega, Nagypiacztér.
Balázs Mártonná kereskedő, Sztaroveszky- 

utcza.
Bihari Samu kereskedő, Szacsvay-utcza, 
Fellner József csemege-üzlet, Vámház-u. 
Fein Bertalan kereskedő, Fő-utcza. 
Fülöp Lipótné kereskedő, Csengeri-utcza. 
Grósz Izidor kereskedő, Körózs-utcza.
Griinvald Mónié és Társa kereskedő, Ko- 

lozsvári-utcza.
Jakobovits Adolf kereskedő, Kolozsvári-u. 
Jenny Nándor kereskedő, Sztaroveczky-u 
Hausman Márton kereskedő, Menház-utca. 
Kohn Dávid kereskedő, Sánc-utca.
Kutassy Lajos kereskedő. Teleky-utca. 
Klein Mór kereskedő, Kolozsvári-utca. 
Lebovits bodega Zöldfa utca.
Meisels Adolf kereskedő, Liget-utca.
Nagy Ferenc kereskedő, Lukács György-u. 
Márton Lajos kereskedő, Veres Balázsit. 
Petrovics Mihály kereskedő, Fő-utca. 
Rosenthal Samu kereskedő, Kapucinus-u. 
Róth Albert kereskedő, Kolozsvári utca. , 
Rubinstein Ignác kereskedő, Nagypíac-ter 
Schvarcz Samu kereskedő, Kolozsvári-utca- 
Stolcz Henrik kereskedő, Ilattyu-ulca.
Silberstein Arnold kereskedő, Kert-utca. 
Schön Lipót pékmester, Kert utca.
Vasszer, trom Arnold kereskedő, Banyasor 
Veisz Einánuel kereskedő, Szaniszló utca. 
Vasvári Ferenc kereskedő, Széles utca. 
Reich Sándor kereskedő, Szt.-János-utca
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LORINCZ MÓR Nagyvárad, Bémer-tér.
_iH , --- -------------------------------------------------------- éji

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al- 
katrészek és lemezekből.

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.

Sport és lovíiylő eszközök.
Fénykép szerek, lemezek és készülékek I Kérjen árjegyzéket!

varad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o lí ram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

S i a izzólmpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

flii .1 nnemü izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s f l l á r o k'.
í r l (i m p <í fc 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«i. csillár-raktárunkat -?*■ 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorúkat
14 lóerőtől 12 lóűröig mlnuen nagyságban

Uj üzlet! Uj üzlet 1

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 948.

villamos világítás
aw«Hataac>HMaun*ua»rr<'iwi■>.»'■ uatuuau u

•■■•«■•».imviw.ut.u. MMarrau’aurn.,

Elrállalpfk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ’‘■ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlárnpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó-fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Telefon szánt 5'4-
Költségvetések ingyen 

«uWMVt'SBWmujaUA.T 1—ur iww—
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
Benedek Ferencz

különlegességek vaskereskedése
-------------- NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.----------------

Kerti szerszámok ITm • iíl ÍZ
thely- k készen benyelezve 
is vagy választékban 

kaphatók.

Metsző- és 
hernyózó ollók | 
legjobb minőségben, g
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mérlegek
I sárgaréz tányérral
I vagy márvány lappal

I és sulyok
lálltmi hitelesítéssel min-
? den nagyságban.
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 s mindennemű töltények, vadászati fel-
äa h ÄüglOä ÄB ' szerelések és vadászfegyverek raktára.
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J u műszaki felszerelési vállalat
Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zeléséi, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket

Raktáron tart modern és ízléses villamos csillárokat izzólám­
pákat fiitő- és főzökészülékekot, motorokat és szellöztetőket.

Szabadalmak kidolgozá a és értékesítése. Mérnöki iroda.

Ertsey Zoltán 
kercsk vezető.

Reichel Henrik
mérnök.

Központi Takarékpénztár Részvénytársasg Nagyvárad.
___ ___ iwi ■>■«> rí" Tt n-i TI*'*--** -'—**-'***

Felhívás
F. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 400 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 
hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított ././o korona 
árban, részükre fentartatik. E vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási dij bennjoglaltatik.

Elsőrendű, fényezett és matt haló-, ebédlő

Az uj részvények vctolum utun folyo évi jamuir 
hó első napjától a befizetés napjáig 0 százalékos ka­
mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már 
a folyó évi üzleteredniényben részesülni fognak.

Ezen közgytt esi határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 

' március 1-én az elővételi jog megszűnik és a 
l maradt részvények 450 korona árban le-znek 
I késit ve.

A befizetések 1910. évi junius 1-ig 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az 

| teli joggyakorlásánál részvényenként 40 korona beli- 
| zetendő.

meg­
érté-

tetszés

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 440 koronából. 400 korona az alap­
tőkét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg 
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkor -lag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának i ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.

Központi Takarékpénztár 
Részvénytársaság.

és úri szobák különleges fanemekben is

feltűnő olcsó árban adatnak el
® w w e w ® 1 S
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Békéscsaba — Na -tí?r
Kossuth (Sas)-utcza 7.

Nyomatott a Szent László nyomdában, Nagyváradon.


